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1 N S E R Ţ 1 U N S L B .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treieri 80 CI 

rândul cu litere garmond.

Episcopal Caransebeşului.
S ib iiu , 14 Iulie n.

Alegerea de episcop pentru die- 
cesa văduvită a Caransebeşului s’a 
făcut în regulă Luni, în ziua sfinţilor 
apostoli Petru şi Pavel. Sinodul elec
toral a fost condus de P. C. Sa 
Arhimandritul Filaret M us ta , ca man
datar metropolitan. încrederea si
nodului eparhial, îndreptăţit să facă 
alegerea, s’a împărţit de astădată 
între cei doi dignitari mai tineri ai 
bisericei noastre, fii ai diecesei vă
duvite, D r. Io s if  T ta ia n  Badescu şi 
D r, Io s if  Iu liu  O lariu , dintre cari 
la votarea efectuită conform statu
tului organic primul a întrunit 82, 
cel din urmă 22 voturi. A fost deci 
proclamat ales episcop al diecesei 
Caransebeş Preaeuvioşia Sa, părin
tele protosincel D r. Io s if  Ira ia n  B a
descu, cu o majoritate de 10 voturi.

Regretăm, că nu s’a putut a- 
junge la înţelegere între cele două 
partide cari au stat faţă în faţă 
ia această alegere de episcop, iă- 
cându-se o alegere cu unanimitate, 
pentruca alesul să fie alesul tutu
ror, concentrând în sine încrederea 
şi dragostea tuturor, căci pe calea 
aceasta mai bine era asigurată pa
cea şi liniştea pe seama acestei die- 
cese, sbuciumată atât de mult în 
vremea din urmă. Dar votul sinodului 
eparhial şi în forma cum a fost 
dat trebue respectat, şi alesul tre- 
bue considerat de alesul tuturor, 
dupăce alegerea sa a eşit din voinţa 
majorităţii sinodului. Am dori deci, 
ca luptele purtate pănă la alegere 
între cele două partide esistente în 
sinodul eparhial din Caransebeş să 
fie terminate cu actul de alegere, 
şi acum să încete duşmăniile, să nu 
se mai dee nou nutremânt patimi
lor omeneşti, pentru a fi de nou 
aţâţate, ci toţi cei chemaţi şi da
tori să conlucre la binele bisericei să 
caute să îndrepte în dieceză aceea 
ce cred că are trebuinţă să fie în
dreptat, lucru pe care-1 pot face mai

uşor onorând pe nou alesul cu 
deplina lor încredere şi făcându-i 
posibilă păstorirea credincioşilor în 
spiritul dreptăţii, blândeţei şi al iu- 
birei creştineşti, aşa cum credem că 
singur are dorinţa ferbinte să-i pă
storească, în caşul că alegerea sa 
va întruni şi încrederea guvernului 
şi va fi confirmată din partea Ma
iestăţii Sale.

Preaeuvioşia Sa, protosincelul 
D i. Iosif Ira ia n  Badescu e născut 
în comuna Jeşelniţa, în graniţa mi
litară a Banatului. Lupă terminarea 
gimnaziului în Seghedin cu succes 
eminent, a ascultat drepturile în 
Budapesta, apoi a trecut la facul
tatea teologică din Cernăuţi, unde 
a luat doctoratul în sfânta teologie 
cu frumos succes. A intrat apoi în 
serviciul diecezei Caransebeş, întâiu 
ca secretar consistorial, şi în urmă ca 
referent bisericesc., post pe care-1 
ocupă şi astăzi. E om muncitor, 
înzestrat cu mult simţ de datorinţă, 
şi aflându-se încă în floarea vieţii, 
biserica e în drept să aştepte mult 
bine dela activitatea ce o va des- 
volta pe noul teren de muncă, după 
ce i se va deschide.

IMn p a r la m e n t .  Dieta a ţinut 
şedinţă Sâmbătă, în 10 Iulie n. la orele 10 
S’a pus la ordinea zilei raportul oomisiu- 
nei de imunitate, oare a constatat, că prin 
faptul, că deputatul oroat Korosé 1 a fost 
arestat şi dus la primărie, nu i s’a violat 
dreptul de imunitate; prin condamnarea 
sa însă da. Comisiunea propune, ca gu
vernul să fie îndrumat să esopereze satis
facţie. Deputatul Dr. Aurel Vlad propune, 
ca şi arestarea să fie decretată ca violare 
a imunităţii. La votare se primeşte pro
punerea deput. Vlad. Se naşte gălăgie 
şi se cere contraprobă. Prezidentul nu 
admite. Se cere apoi şedinţă secretă, în 
oare se oonstată, că prezidentul a proce
dat corect. Majoritatea a primit propu
nerea lui Vlad. Urmează presentarea gu
vernului, numit a doua oră. In numele 
partidului constituţional îl salută Széli 
Kálmán. Iu numele independiştilor vor
beşte Hoffmann Otto, în numele partidu
lui poporal Molnár János, iar punctul de 
vedere al naţionaliştilor îl precisează Dr. 
Teodor Mihali. Propune, ca dieta să e-

nunţe, că nu are încredere în guvern, şi 
că prima condiţiune aresolvării orisei po
litice e realisarea sufragiului universal, 
egal şi seoret. Au urmat interpelări şi în
cheierea şedinţei, oare s’a continuat Luni, 
când s’a primit o propunere a deputatu
lui Bakonyi ou privire la punctul de ve 
dere al independiştilor, cari cer la toamnă 
singuri puterea, promit să facă legea nouă 
electorală şi să înceapă luorările de pre
gătire pentru banca independentă ungară. 
Dieta s’a prorogat apoi pănă la 28 Sep
temvrie n.

Păstorirea
păcătoşilor eliberaţi din prinsori

de Gavriil Hango.

II.
Fiind spiritual la penitenţiarul 

reg. ung. regn. din Gherla acum mai 
bine de 10 ani, mi s’a dat trista 
ocasiune să mă conving, că în foarte 
multe parohii de ale bisericii noa
stre catehizarea tinerimii e negli
jată cu totul, că în biserici se pre
dică foarte puţin şi necorespunzător 
trebuinţelor actuale şi mai cu samă 
că cu păstorirea privată a poporu
lui şi mai cu samă cu păstorirea 
celor eliberaţi din închisori nu se 
ocupă, putem zice, nimeni, de loc. 
Căci, abstracţie făcând dela mărtu
risirile necontro'abile ale unor de
căzuţi, numai aşa ne putem explica, 
cum de se află oameni în vârstă, 
cari nu-şi ştiu face nici cruce, şi cari 
nici nu ştiu ce e taina pocăinţei, 
ne cum să se fi mărturisit vre odată 
şi să aibă cât de puţine cunoştinţe 
religioase. Dar mai cu seamă nu 
se ccupă nimeni cu păstorirea şi 
grija familiilor celor din închisori, 
cari apoi în absenţa capului fami
liei închis se demoralisează şi ele, 
şi nu se ocupă nimeni cu păstori
rea celor eliberaţi din închisori, 
cari apoi de multeori, foarte curând, 
iar cad în păcatele de mai nainte, 
ori într’alte fărădelegi, şi aşa răul 
în loc să se împuţineze, mereu se 
sporeşte.

F0IS0A R A .
Activitatea literară a Metropolitani Ândreiu b, de Şaguna.

(Urmare.) de G h- T u lb u re .

Această schiţare succintă a cuprinsului — o desfăşu
rare amănunţită a întregei opere n’ar aveă rost aici, — 
cum şi analizarea întocmirii şi a izvoarelor dreptului cano
nic socotim, că învederează în măsură suficientă — fără a 
aminti celelalte lucrări ale sale — calităţile ştiinţifice ale 
lui Şaguna şi deplina lui orientare în literatura canonică- 
bisericească. Puteâ, cu tot dreptul, să spună Şaguna, că 
„a îmbătrânit în studiul canoanelor“, pentrucă singură scrie
rea aceasta ne îndreptăţeşte să-l numărăm între cei dintâi 
canonişti ai bisericii orientale.

Dar la alcătuirea acestei opere Şaguna nu eră con
dus numai de gândul de a pune în mâna clerului şi a po
porului său o temeinică şi o dreaptă călăuză ştiinţifică, ci 
în acelaşi timp dorea să scoată o lucrare mai voluminoasă, 
care să slujească totodată, ca izvor de informaţiune pe 
sama învăţaţilor streini, în cercetările lor ştiinţifice asupra 
dreptului bisericii răsăritene.

Şi se poate spune, că silinţele sale n’au rămas zădar- 
nice nici supt raportul acesta.

Valoarea operii lui Şaguna a fost recunoscută şi apre- 
ţiată îndată după apariţiunea ei şi nu preste mult timp a 
văzut lumina tipariului în traducere germană şi rusească,

dupăce In revistele ştiinţifice nemţeşti, se scriseseră cele 
mai elogioase recenziuni asupra ei.

In literatura bisericească germană .Dreptul canonic
al lui Şaguna a întrat prin traducerea profesorului dela 
academia juridică din Sibiiu Dr. Alois Senk Bărbat de 
ştiinţă bine apreţiat şi mult respectat în cercurile intelec
tuale româneşti ale Sibiiului, profesorul Senk cu ocaziu- 
nea adunării generale ţinute în Blaj la 8 Septemvrie 1863 
a fost ales cu însufleţire membru onorar al ,Asociaţiunii 
transilvane'1.

Voind să se arate oarecum vrednic de această cinste, 
cum ne spune însuşi, şi-a ţinut de datorinţă mai apoi să 
traducă valoroasa scriere a metropolitului Şaguna. Tradu
cerea a apărut în acelaş an cu opul lui Şaguna, şi e în
titulată verbal: C om pendium  des kanon ischen  R ech
tes, der einen, heiligen, allgemeinen und apostolischen Kirche, 
verfasst von Andreas Freiherr von Schaguna, von Gottes Gna
den Erzbischof in Siebenbürgen etc. etc. — aus dem Ro- 
mänischen übersetzt von Dr. Alois Senk, Professor an der K. 
K. Rechtsakademie in Hermannstadt. Buchdruck. I. Drott- 
lef 1868. 449 pag.

Traducătoriul, în prefaţă, aduce mulţumiri profesorilor 
dela seminariul teologic, astăzi răposaţilor Zaharia Boiu 
şi loan Popescu, cari i-au dat sprijinul cerut la această 
„lucrare anevoioasă“. Se pare deci, că Senk nu stăpâneâ 
deajuns limba românească şi a fost silit astfel să recurgă 
la ajutoriul numiţilor profesori români, cari posedau bine 
limba germană. Astfel se explică cum întreagă operă e

Nu e vorbă aci de puţinii pă
cătoşi incurigibili, ci de cei mulţi, 
accesibili de idei şi sentimente mo
rale, cari pe lângă o păstorire con- 
tinuativă şi numai din când în când 
de preoţii din afară, n’ar cădea din 
nou în mocirla păcatelor celor mai 
mari, ci ar rămânea pe calea cea 
bună dela care s’au fost abătut.

Am zis, că mulţi păcătoşi, după 
ce se eliborează din prinsoare, iar 
cad în ea, şi aceasta.: din vina so
cietăţii, şi mai cu seamă din vina 
multor preoţi din afară. Da! Din 
vina societăţii, pentrucă aceasta de 
multeori, în lipsa de conducători 
conştienţioşi, cari să o formeze după 
principiile morale ale creştinismului 
în privinţa raportului ei faţă de 
astfel de nenorociţi, pe aceştia a 
priori îi lapădă de tot din sinul ei, 
far’ a căuta, că oare nu s’au întors 
ei din prinsoare barem în parte, ori 
total îndreptaţi, ca fiiul cel rătăcit 
la casa tatălui său, cu pocăinţă?

Apoi din vina preoţilor (onoare 
excepţiunilor!) cari preocupaţi şi ei 
de prejudiţii faţă de astfel de ne
norociţi, se ţin departe de ei în loc 
ca să se apropie de ei, cercetându-i 
ori chemându-i la sine, ca să con
tinue activitatea preoţilor dela în
chisori, pentruca să-i întărească pe 
calea îndreptării pe care au apucat 
în prinsoare, luându-şi pedeapsa me
ritată pentru păcatul lor.

Cât de mult rău se produce 
prin negrijirea de familiile celor din 
închisori, până când aceştia sunt de
ţinuţi şi prin neinteresarea de cei 
eliberaţi din închisori din partea so
cietăţii şi mai cu samă din partea 
preoţilor din afară, — din multele 
cazuri ce se repetează voiu înşira 
pe cele următoare.

Un biet de băiat rămânând or
fan şi fără nici o avere, anii copi
lăriei şi i-a petrecut cerşind din 
sat în sat, iar după ce s’a făcut mai 
mărişor s’a băgat slugă, dela un 
stăpân la altul, până s’a făcut mare. 
După împrejurările noastre, putem 
zice, natura), că nu s’a îngrijit ni-

tradusă aproape ad literam, într’o nemţească limpede şi fru
moasă.

De sigur din limba germană a fost tradusă mai târ
ziu în ruseşte. S’a emis din partea unora aserţiunea, că 
dreptul canonic al lui Şaguna nu ar fi altceva, decât pre
lucrarea românească a opului cu acelaş nume compus de 
un anumit scriitor bisericesc sârb loanoviciu.

Se poate admite, că cunoscând opul lui Ioanovici, 
şi posedând bine limba sârbească Şaguna l-a întrebuinţat 
ca izvor, dar nu putem concede, ca acel Şaguna, care îşi 
câştigase o atât de întinsă erudiţiune teologică, care a în
cărunţit în studiul canoanelor, să fi fost avizat Ia o simplă 
prelucrare a operii altuia.

** *
Ca un adaus întregitor al Dreptului canonic se poate 

consideră o altă operă canonică a lui Şaguna, apărută cu 
trei ani mai târziu, şi anume:

E n ch ir io d io n u l, sau carte manuală de canoane ale 
unei sânte, soborniceşti şi apostoleşti biserici, cu com entare 
de A. Baron de Şaguna, din mila lui Dumnezeu arhiepiscop 
etc. etc. Sibiiu, 1871.

O scurtă privire retrospectivă asuprâ vechilor noastre 
colecţiuni canonice va pune în evidenţă şi valoarea acestei 
lucrări a neobositului arhiereu. j

(Va urna).
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meni de creşterea lui morală, şi aşa 
a crescut alăturea cu dobitoacele, 
pe cari le păştea şi cu cari împre
ună lucra fără a-şi putea câştiga 
nici cele mai elementare cunoştinţe 
religioase. La urmă a ajuns slugă 
la un stăpân, care îi exploata pu
terile fizice în modul cel mai ne
omenesc, şi făr’ a-1 învăţa, punân- 
du-1 la lucruri la cari nu se price
pea, îi trăgea puţina simbrie şi pen
tru cele mai neînsemnate pagube, 
făcute nu cu intenţiune, ci din ne
pricepere. Astfel la sfârşitul anului, 
în cap de iarnă, numai cu hainele 
de pe el şi fără să-i fi rămas nici 
un crucer din simbrie, a fost dat 
afară din slujbă. Acum ce să facă? 
A cercat să se bage slugă la alt 
stăpân. Dar nu l a băgat nimeni în 
jurul acela, căci stăpânul acesta 
mereu îl hulea: că e leneş, că nu 
ştie lucra, că una, că alta, aşa că 
necăpătând de lucru, a început să 
flămânzească şi nu mai avea nici 
unde să se adăpostească.

Astfel văzându-se ajuns la atâta 
mizerie şi neajutorat de nimeni, s’a 
deşteptat în ei simţul de răsbunare, 
şi pentruca să se poată susţinea 
până-şi va căpăta de lucru, a furat 
dela stăpânul său nişte obiecte, şi 
fiind prins, a căzut în temniţă.

In temniţă s’a purtat bine, a 
învăţat multe lucruri bune şi s’a 
depărtat îndreptat şi moraliceşte. 
Dar ce folos, căci după eliberare 
eăutându-şi de lucru şi aflând oa
menii despre el, că a fost închis 
pentru furătură, nu l-a angajat ni
meni, şi aşa pentruca să se poată 
susţinea de pe o zi pe alta până-şi 
va căpăta de lucru, iar a Btrebuit“ 
să fure, căci fiind om în putere, cu 
cerşitul n’a căpătat nici o bucătură 
de pâne dela nimeni. Şi iar a furat, 
şi iar % căzut în temniţă.

Acum, cine e de vină? El, pen- 
trucă a furat. Dar şi societatea, 
pentrucă nu l-a ocrotit, nici mate
rialiceşte şi nici moraliceşte, până 
când ar fi putut sta pe picioarele 
proprii.

Un alt nefericit după închisoare 
de 12 ani s’a rugat, ca să-l ţină şi 
pe mai departe în temniţă, căci nu 
are nici o voie să meargă acasă. 
Pentruce? Pentrucă femeia rămasă 
acasă fără nici o avere şi cu o mul
ţime de copii mici, pentruca să 
poată trăi, în decursul acestor ani 
s’a dus la alt bărbat, cu care încă 
a avut câţiva copii, şi acum deo
parte îi era frică, ca nu cumva 
mergând acasă să se înfurie şi să o 
omoare, iar de altă parte chiar şi 
dacă s’ar putea împăca cu ea şi s’o 
iee înapoi dela celalalt bărbat, tot 
nu-1 trăgea inima să ţină şi copiii 
ce i-a făcut cu acela. Fireşte, cere
rea i-a fost respinsă. Ce a făcut, 
nu am aflat până acuma.

Un alt nefericit în decursul pe
depsei de câţiva ani împlinită la 
penitenţiarul din Gherla, între alte 
lucruri bune a învăţat şi a scrie şi 
a ceti şi apoi cântările bisericeşti 
şi tipicul destul de binişor. Dupăce 
s’a eliberat, la sfatul meu, după câ
teva săptămâni, a rugat pe preotul 
său, ca să-l lase în apropierea stra
nei să cânte şi el cu cântăreţii în 
biserică. De însemnat, că omul s’a 
purtat bine şi dupăce s’a eliberat 
din închisoare. Şi ce a făcut preo
tul? Nu numai, că nu s’a apropiat 
şi el de acest om îndreptat afară 
de biserică, pentruca să-l întărească 
pe calea cea bună, pe care a apu
cat după expiarea păcatului, pen
tru care a fost închis, ci din contră, 
tocmai el l-a depărtat dela sine, 
căci nu numai că nu l-a lăsat să 
se apropie do strană şi să cânte 
împreună cu cântăreţii, ci l-a ruşi
nat chiar în biserică în faţa popo
rului, zicându-i, oă să fie mulţămit, 
dacă-1 mai lasă să stee în biserică, 
acolo înapoia celorlalţi oameni, ne

cum să mai şi cânte, ori să-şi caşte 
gura. De însemnat, că omul a fost 
învăţat dela mine cântările biseri
ceşti şi tipicul aşa după cum se în
vaţă în seminarul din Sibiiu, până 
când în biserica respectivului preot 
se cântă tot felul de melodii, cari 
sămănau mai mult cu horile de pe 
câmp decât cu cântările bisericeşti, 
iar despre tipic cântăreţii lui aveau 
foarte puţine idei, ceeace o ştiu 
chiar din intuiţiune proprie.

Şi ce a făcut bietul om? S’a 
retras cu ruşine şi multă vreme nici 
la biserică n’a mai mers, pănă când 
nu mi-a scris ce a păţit şi pănă 
când nu i-am răspuns, că la bise
rică pentru aceea să meargă regu
lat, dar să nu se apropie de strană 
ori să cânte, pănă nu-i voiu scrie 
eu preotului.

I-am şi scris preotului, dându-i 
informaţiuni în privinţa purtării sale 
faţă de astfel de penitenţi, şi pu- 
nându-i înainte esemplul Mântuito
rului nostru Isus Cristos, care ne
cum să depărteze dela sine pe cei 
păcătoşi, cari se apropiau de el cu 
gând de pocăinţă, ci din contră, 
tocmai pe aceştia îi căuta mai cu 
deadinsul, pentruca să-i aducă la 
calea adevărului. Esemplu: Para
bola despre oaia cea rătăcită (Mat.
XVIII. p. 14), despre lucrătorii viei 
(Mat. XX. 1 — 16), despre lăpădarea 
lui Petru şi neprimirea lui în apo
stolat (Marc. XIV. 66—72 ; loan 
XXI. 14—19), despre iertarea fe
meii celei păcătoase (Luca VII. 
36—59) şi mai cu seamă parabola 
despre fiiul cel perdut (Luca XV. 
11—32) şi despre Zacheu (Luca
XIX. 1 10). Ce a urmat, nu ştiu,
căci preotul în curând a murit, iar 
omul nu mi-a mai scris.

Cronică pedagogică.
învăţământul ca mijloc de creştere morală în 

şcoala noastră poporală.
De

G. F I . P reşm erean .

(Urmare).
Pentru ajungerea acestui scop, adecă 

pentru dobândirea unei voinţe morale pu
ternice, cunoştinţele religioase prin senti
mentele, pe cari prin mijlocirea diferite
lor istorioare de oaraoter religios, le lasă 
să se strecoare în sufletul elevilor, sunt 
menite să facă servicii nepreţuite. Senti
mentele simpatetioe transpun şi aici pe 
elevi ou sufletul în aceleaşi stări, de cari 
au fost predominate persoanele respective 
din istorioarele biblice, şi cari devin ast
fel primele începuturi de viaţă morală. 
Ele trezite odată i-am oreat elevului un 
îndemn, cere să-l determine, să sară în a- 
jutorul semenului, sau în oas de lipsă, 
sä 1 reţină de a-i face vre-un rău.

Dându-i ooasia apoi, a îndeplini cât 
mai des astfel de fapte, morale, ne-a suc
ces al determina să lie consequent în a 
voi, dar şi a face binele. Iată dar pusă 
prima peatră în temelia caracterului moral.

Fiind vorbă de modul cum trebue 
prelucrate şi apoi predate aceste materii 
de învăţământ în scopul pregătirii carac
terului moral, se va căuta a se produoe 
în inima elevului prin mijlocirea diferite
lor istorioare religioase, sentimente de e- 
quitate, iubire, recunoştinţă etc. Acestea 
dând ocasie eduoatorul, oa să se trezeasoă 
oât mai des în sufletul aceluia prin fap
tul, oă îl presentă cât mai multe fapte 
morale, asupra cărora atrăgându-i atenţia 
îl face să-şi dea părerea şi să-şi formeze 
judecăţi morale, se oristalisesză în tot atâ 
tea norme sau maxime religioase, cari mai 
târziu vor avea să constitue materialul din 
oateh sm. îndemnând pe elev a face în
trebuinţare de aceste maxime şi astfel a le 
aplica în viaţă, în oare soop vieţa şoolară 
îi serveşte cu destule ooasii, educatorul 
a îndeplinit ultimele lucrări în scopul clă
dirii edifioiului moral. De sine înţeles, că 
fiind vorba de îndeplinirea mandatelor im
puse de el, sau şi numai de oontrolarea 
purtării elevului el va trebui să întrevină 
ia ocasii potrivite, oa autoritatea sa pen
tru a îndrepta eventualele scăderi şi apu
cături rele ale aceluia, ca minciuna, pisma 
etc. Fiindcă însă orele de instrucţiune în 
şcoală nu oferă timp suficient, şi astfel 
nici nu-i procură ooasii potrivite pentru 
a urmări viaţa elevului în toate fasele 6Í 
de manifestare, educatorul va căuta alte 
prilejuri, afară de şooală, în soop de a-i

determina felul purtării lui morale. Ast
fel de ocasiuni îi oferă timpul de recrea
ţie, dar mai ales diferitele esoursiuni, asu
pra cărora ar trebui să se insiste msi 
mult. Aflându-se în timpul acestora el în 
nemijlocită apropiere a elevilor şi putâu* 
du le să le sară în pjutor cu sfatul şi cu 
fapta în obs de lipsă, face să se stabi
lească între el şi ei un raport, o legătură 
ou mult mai intimă, ca raportul, de multe 
ori despotic, in oare îl ţine pe elev d sci- 
plina severă din şcoală.

Considerând apoi folosul lor oel ne
preţuit pe terenul îmbogăţirii cunoştinţă 
şi al desvoltării fisice, preoum şi faptul, 
că ce ooDdiţie indispensabilă pentru pro
gresul de instrucţiune constitue raportul 
de comuniune şi iubire stabilit între elevi 
şi educator, din care iau naştere acele 
sentimente simpatetioe de cari am pome
nit mai înainte, înţelegem uşor ce factor 
indispensabil în educaţie sunt aceste es- 
cursiuni.

Punând pe elevi eduoatorul să înde
plinească diferite lucrări de ajutorare re- 
oiprocă, prin probele aceste binefăcătoare 
voinţa lor se întăreşte, iar maximele de 
viaţă In cari el are să toarne resultatele 
singuraticilor acte da voinţă îndeplinite 
cu aceste ooasiuni împreună ou celelalte 
maxima vechi, corectate şi întărite acum 
din nou, vor avea să le servească de îndrep
tar în decursul vieţ i întregi.

Cât folos nu resultă din ele apoi, 
pentru vieţi şi cultura religioasă a elevi
lor! învăţământul ce li sa predă lor ou 
asemenea ooasii, în legătură ou singura
ticele incidente oe obvin în atari călătorii 
e cel mai oualificat întru a-i faoe să pă
trundă în noima multelor principii şi dogme 
câştigite din studiul religiunii.

Câţi însă din învăţătorii noştri le 
dau acestora atenţia ouvenită şi chiar daoă 
şi ţin oont de ele, câţi şt;u profita în mă
sura cuvenită de foloasele ce ele ni le pro
cură ?

Pentru cei mai mulţi, cel mult dacă 
servesc de ooasii de jocuri sociale, dar şi 
acele de aşa natură înoât nu aduo nioi un 
profit moral.

Să nu peardă din vedere aceştia ooa- 
siunile aceste potrivite pentru amplifica
rea şi consolidarea cunoştinţelor din şooală 
cât şi pentru întregirea eduoaţiunii mo
rale, ocasiuni oferite în aşa măsu’ă, înoât 
nu esistă obiect de învăţământ, în care 
cunoştinţele să nu afle o aplicare sau es- 
plicare prin momentele ce le oferă aceste 
călătorii. (Va urma).

Din despărţ. „A sociaţiun ii“ .
(Fine)

Datorinţa primă şi în lucrarea acea
sta o are Asooieţiunea noastră în oonţele- 
gere ou sora ei Aoademia româDă de ane 
încetăţeni unele provinoialisme corecte şi 
a ne forma cuvintele toate, câte ne tre- 
bueso, în biserică, în şcoală, la justiţie, 
medioină, litere, poştă, telegraf, mil)ţ:e, 
în ateliere, maşini, etc. şi la toate aces
tea să ni-o formeze şi să ni-o dea cât mai 
ourând, peLtrucă daoă vom mai aştept», 
ca poporul să şi-o formeze după trebuin
ţele lui, atunci va mai trebui încă să aş
teptăm alte vre-o două mii de ani, ceeace 
este un astfel de restimp, în care nu pu
tem prevedea dacă vor mai esista urmă
torii noştri?

Din cele oe am atins pănă acum aţi 
văzut că m’em itins într’un orizont prea 
mare, şi am atins oestiuni, oari ating pe 
savanţi, eară noi ne eflim numai în co
mitatul Treisoaune, fără ca să fim în stare 
6-1 cunoaşte şi pe aoesta cum se cade, dară 
apoi nioi pe noi înşine oari loouim în el. 
Este chiar datorinţa Asociaţiunii a aduna 
date istorice oât de neînsemnate şi încă 
cât mai curând, pfntruca să nu se peardă 
nioi cele puţine, câte le mai avem acum. 
Noi de regulă nu suntem aşa de prevă
zători, oa să ţinem ce avem însemnst şi 
să predăm următorilor noştri oi de mul- 
teori noi suntem cei mai criminali în per- 
derea, ba chiar nimicirea dooumentelor şi 
insoripţiunilor avute. Singur am avut 2 
ocasiuni triste să văd cum s’au spoit două 
inseripţiuni dela două biserioi şi s’a înlo- 
ouit cu totul altele nouă. Una este la bi
serica din Breţcu, şi alta la biserica din 
Canta Chezdioşorheiu.

La biserica din Breţcu sta scris dea
supra uşei că biserioa s’a isprăvit în a- 
nul 1787 sub Iosif II fiind episcop Ghe- 
deon Nichitioi, preot Torna Popovioiu care 
s’a şters şi s’a înlocuit cu inscripţiune 
nouă. La biserioa din Canta Chezdioşor- 
hei sta scris numele ctitorului Petru Ma
nóié, neguţător din Braşov. Astăzi s’a 
înlocuit ou inscripţia nouă şi aceasta. 
Nu este acesta un adevărat vandalism 
comis de noi din neprevedere şi neştiinţă 
spre a ne împuţina şi putinele documente 
oe le mai avem?

Acestea văzându-le mi-am zis, aşa nu 
mai merge, oi să căutăm a conserva cel

j puţ'n aoeeaoe mai avem acum, căci mer- 
j gând aşa nu vom fi în stare a ne mai 
I cunoaşte nioi pe preoţii ca>-i ne-au preoe- 
1 dat. De aceea am inmanuat fiecărui preot 

câte o coală ou 62 întrebări, la cari i-am 
rugat să-mi răspundă.

Am rugat pe fiecare paroh oa să în
semne ce poate îusemna în coală la în
trebări oa răspuns, eară unde preotul nu 
cunoaşte scrierea oirilă, acolo m’am uitat 
singur în protoooalele bisericii şi mi-am 
estras numele preoţilor şi al protopopilor 
fungfnţi pe acele timpuri, oa oel puţin 
numele lor să se conserve posterităţii şi 
a rămas, ca celelalte date, oe ar mai fi 
şi despre familii, cari esistă acum, preoum 
şi despre cei oe s’au atins, să le comple
teze fiecare paroh în parohia sa spre a-şi 
face monografia comunei sale. Din răs
punsurile acelor întrebări intenţionez a 
face, încât se va putea când voiu dispune 
de timp liber, monografia traotilui aces
tuia al Treisceunelor, pe oare apoi urmă
torii mei o vor completa după puteri, 
prin adunarea de date noi, şi pe oari le 
vor afla demne a le lăsa pentru poste
ritate.

Acum deodată nu sunt în posiţie 
de a vă arăta datele aşezate în ordine 
despre nioi o parohie, căci mi-a lipsit tim
pul fisio şi nu mi-am putut împlini dato
rinţa de director al despărţământului. Pe 
viitor însă voiu căuta a mai aduna date 
şi din celelalte tracte învecinate, ou oari am 
fost oei din Treiscaune în legături şi am 
format şi alte tracte, oa estfel să se poată 
conserva ceea ce mai este şi ce s’a pu
tut şi se va putea încă aduna.

Va fi apoi datorinţa istoricului a sooate 
din ele ce va afia demn şi a oonserva 
pentru poporul nostru aoeea oe mărturi
seşte şi spune pentru poporul român. Nu 
va fi de prisos a sa arăta din fie
care oomună şi oe familii au trecut 
dela noi la maghiari ou numele. O însu
şire caracteristică a Românului este că el 
numele colectiv de român nu-1 prea folo
seşte, oi mai bucuros întrebuinţează nu
miri provinciale, pe oari însă adevăratul 
istorio trebue să le oerceteze ca să efle 
adevărata lor valoare, origine şi înţeles. 
Numai aici în nemij ooita apropiere a 
Treisoaunelor avem o mulţime de astfel 
de numiri. Aşa în vecinătatea Breţoului 
în Moldova se numesc Vrănoeni, Găureni. 
Cei din Ciuo şi de pe râul Taslău şi Tro- 
tuş se numeso Gârtani. Pe cei de lângă 
Braşov îi numim Seoeleni. Pe oei din 
Bran, Moroieni. Pe cei de pe la Sibiiu 
Ţuţueni — apoi mai sunt Mocani, Moţi, 
Ardeleni, O teni eto. Că pentru oe s’au 
dat şi se numeso ou asemenea nume? Nu 
va fi de prisos a se cerceta şi a se căuta 
înţelesul lor.

Ni se impune în fine a ne ounoaste 
unii pe alţi oei din aoest despărţământ, 
poate oel mai estins din câte avem la A- 
sooiaţiune, oăci se estinde peste două oo‘- 
mitate, şi să căutăm o atingere mai deasă 
unii oa alţ:i in oele oulturale, spre a pu
tea cel puţin să nu stăm locului feţi de 
progresul ce-1 fao conloouitorii noştri şi 
cari ne-au lăsat tare înapoia lor. De a- 
oeea oe fac conlocuitorii noştri, oari îşi a- 
dună toate obiceiurile, oântecile, joourile, 
şi dialectul lor, să facem şi noi şi atunci 
nu va putea nimeri să ne impote de ne- 
interesare. La lucru deoi ou toţi şi a- 
tunoi adunându-ne ou oelece le vom afla 
în deoursul unui an, adunările despărţă
mântului nostru vor fi mai bogate în re- 
sultate. In speranţa aoeasta deolar adu
narea despărţământului Ciuc Treisoauue 
deschisă.

N O U T Ă Ţ I .
f  Moise Lazar. încă unul din garda 

veóhe, pe cari îi caracterisâ modestia de 
o parte, iar de altă parte conştienţiosita- 
tea în purtarea oficiului, a trecut la oele 
eterne cu Moise Laza\ proto presbiter, ase
sor consistorial în Sibiiu, a cărui moarte am 
anunţat-o pe scurt în numărul trecut. 
Adormitul în Domnul a fost dintre aceia, 
pe cari Marele Andreiu îi alesese şi-i tri
misese la îavăţătură mai înaltă în străină
tate, pentru a-i forma împrejurimea şi a i 
fi oamenii do încredere. Moise Lazar a 
fost profesor la seminarul „Andreian*, 
apoi protopresbiter în Brad, iar în urmă 
asesor consistorial ordinar în senatul bi* 
serioeso. înainte cu vre-o şase zile a fost 
atins de apoplexie, şi a trebuit să fie pus 
în pat, unde l-a ajuns Luni sara, la orele 
8 şi jumătate, alt atac, oare i-a curmat fi
rul vieţii. Fiiul său, domnul Aurel Lazar, 
loootenent ces. şi reg. a dat următorul 
anunţ funebru:

Aurel Lasar, ces. şi reg. locotenent 
în regimentul 31 de infanterie, în numele 
său şi al rudeniilor aduce la cunoştinţă, 
că iubitul său tată Moise Luzar, proto
presbiter, asesor consistorial ordinar, a 
repausat în Domnul, împărtăşit fiind ou,
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sfintele Taine, Luni în 12 Iulie n. la orele | 
8 şi jumătate sara, în al 77 loa an al etăţii j 
şi al 51-lea al jreoţiei.

Rămăşiţele pământeşti ale cLfunotu- ' 
lui se vor astzo spre vecinioă odihnă Mer- 
ouri, în 14 Iulie n., la orele 3 d. a., din 
biserica patronată din Sibiiu, suburbiul 
Iosefin, în cimiteriul oentral din loc.

Iu veci amintirea lui I
*

Despre alegerea din Caranse
beş am primit raport amănunţit Ia 
încheerea foii. II dăm în nrul viitor.

•
Anchetă şcolară. Consistoriul me 

tropolitan a constituit o anchetă pentru 
revizuirea planului de înv. în şcoli popo
rale, conform cu art. de lege XXVII din 
1907. Membri în anchetă sunt: din arhi- 
dieoeză: Dr. I. Stroia, L. Triteanu şi Can
did Popa; din dieceza Aradului: Dr. P. 
Pipoş, Ios. Moldovan şi I. Grofşoreanu; 
din a Caransebeşului: D.\ I O.ariu, C. 
Sânjoan şi P. Bandu. Ancheta aceasta s’a 
întrunit în Arad. *

Catedră vacantă. Conslstorul gr. 
or. român din Arad publioă concurs ou 
termin de 31 Iulie v. pentru oouparea oa- 
tedrei de cântare bis., tipic şi muz:oă in
strumentală şi vocală la institutul teol.- 
ped. din Arad. Se cere oalifioaţie preo
ţească şi absolutor de conservator. Cu 

Koest post e împreunat un salar de 1600 
"oor., bani de ovartir 400 oor. şi ovincve- 
nalele legale.

. Legea despre emigrare. Art. de 
lrge II din anul 1909 despre emigrare, 
întră în vigoare în Septemvrie a. c. Comunioăm 
din el următoarele cetitorilor noştri: Con
form aoestei legi se consideră de emi
granţi cei ce se depărtetză în ţară străină 
pentru oâştig stabil. Paterea legii de re
gulă nu se estinde asupra acelora oari se 
depărtează în oarecare siat european pe 
timp mai scurt de u t an, pentru săvâ-şi- 
rea de lucrări auumite. Una dintre res- 
trioţiunile statorite în privinţa emigrării 
este, oă persoane de gen bărbătesc, înce
pând din 1 Ianuarie a anului, în care îm
plinesc anul al 17. al etăţii, pănă când 
stau sub obligământui de presentare la 
asentare, sau de servioiu în virtutea legii 
militare, pot emigra numai pe baza oonce- 
siunii date în scris de ministrul de interne 
în conţelegere ou ministrul de honvezi. 
Concesiunea se poate da numai dacă pa
tentul depune întâi cauţiunea fixată de 
ministru In sumă dela 100 pănă Ja 1000 
oor. Eieoare emigrat trebue să fie pro- 
văzut ou pesport pentru statal în oare 
vrea să emigreze:

*

Dela Academie. In şedinţa din Vi- 
I nerea trecută ţinută la Aoademia Română,
I dl D. Onciu a făcut o oomunicare aducând 
I la ounoştinţă, cft Alteţa Sa Arhiducele mo- 
I ştenitor Franciso Ferdinand, oaspele curţii 
I regale române, are printre strămoşii săi 
I pe Voevodul Moldovei Ieremia Movilă: O 
I fiioă a voevodului, Maria Movilă, a fost 
I măritată după contele Stefan Potcwsky,
I străbunul Alteţei Sale Arhiducelui.
I *
I Hymen. Augusta Urdea şi Odavian
I O. Simtion anunţă cununia lor, oare se va 
I celebra Dumineoă în 5/18 Iulie a. o., la 5 
I oare p. m., în biserica cea nouă din Cer-
I natul-’ăoelelor.
I

I Decoraţinni. Inoheiânduse oonven-
I ţ ia comercială între Austro-Ungaria şi Ro- 
I  mânia, M. Sa monarhul nostra a acordat 
^persoanelor marcante un număr de distinc- 
Bţiani: Dlui Ionel C. Brătianu, preşedinte 
I lu i de oonsiliu, insigniele maréi cruoi ale 
I  ordinului Leopold, dlui Em. Costinescu mi- 
I  nistrului de finanţe, marele cordon al ord. 
■ Leopold clasa I; dlui E. Porumbarulice- 
I  preşedintelui Camerei, şi preşedintelui co 
I  misiunei m'xte, insigniele ord. „Coroana 
Id e  fier“, dlor miniştri A. Carp dela do- 
I  menii şi Al. Djuvara delacomeroiu cordonul 

aoeluiaş ordin.

Dat în judecată. Intr’una din zilele 
trecute s’a ţinut o petrecere în Brad. La 
petrecerea aceasta s’au tipărit invitări îm
podobite ou treicolorul românesc. Pentru 
aceast fapt, unul din organizatorii petr6- 
oerii, dl luliu Giurgiu, cum i se anunţă 
„Tribunei“ a fost dat judecăţii, fireşte pe 
eternul motiv de „agitare“ Împotriva un
gurilor... *

Condamnat la moarte. Pentrucă şi-a 
omorât nevasta, ţăranul Pavel laşa a fost 
condamnat din partea tribunalului regesc 
din Mitroviţa la moarte prin ştrearg.

•

Societatea română „esperantistă“ a 
organizat pe zilele 19—21 Iulie v. un con
gres al Experantiştilor la Buoureşt’. Vor 
participa experantişti din România, Sârbia 
şi Bulgaria.

Media vieţii în Franţa Un eoono- | 
mist a socotit, oă media vieţii unui fran
cez, acrm sunt treizeoi de ani, era 40 de 
ani şi 2 luni; iar până ia 1904 media a 
crescut la 46 de ani şi 4 luni. Daoă spo
rul va creşte iot astfel, media pesta trei 
sute de an; (adecă la anul Domnului 2204) 
va fi tocmai de o sută de an;. Vor vedea 
cei ce vor tră i! *

Lui Cnza. Soulptorul Romanelli a 
fost îu zilele acestea la Iaşi, ca să arate 
comitetului instituit pentru ridicarea unei 
statue lui Cnza Vodă, planul statuei: Mo
numentul ne prezentă pe Cuza în picioare, 
iar părţile laterale înfăţişează pe Alexan
dri, Kogălnioeanu, Kreţulescu şi C. Negri. 
Va fi înalt de 4 metri, şi va costa 150 de 
mii lei. *

In contra alcoolismului. Ordinul 
Bunilor Templieri este o societate care 
luptă în contra alooolismului şi pretinde 
dela membrii săi totală abţinere de orice 
băutură alcoolioă. De curând s’a înteme
iat în capitala României o a treia loje 
românească de Templieri, luând numele 
de „Iubirea frăţeasoă“ Nr. 3.

*
La fondul jubilar Nicolae Cristea

pentru monumentele bărbaţilor binemeri
taţi ai meseriaşilor noştri au mai dăruit; 
Dr. loan Dobre, 30 bani; Demetriu Ban- 
oiu, farmaoist (Sălişte), 10 bani; R^mul 
Moldovan, măestru franzelar (Blaj) 5 oor.; 
loan Paiou, învăţător (Calbor) şi soţia sa 
Anuţa, 1 oor. şi Vio. Tordăşianu, prezi
dent 10 bani. *

Maialul meseriaşilor sibieni. Du
mineoă, la 11 Iulie n. o. şi a ţinut Reu
niunea meseriaşilor noştri sibieni, în pă
durea din Dumbravă, maialul său. Favo- 
risat de timp escelect, maialul a reuşit 
spre mulţumirea generală. Muzica din Bra- 
teiu, intonând frumoase cântece, la mer
gerea şi la reîntoaroerea publicului, a fă
cut plăcută impresie. Ca un ce nou pre
sidentul Reuniunei, dl Vio. Tordăşianu, a 
adunat şi din acest prilej ou pălăria „Dzeu 
vede“ suma de cor. 13-74 pe seama fon
dului văduvelor şi orfanilor.

*
Revistă antisemită apare în Viena 

începând cu 1 Iulie a. c. sub titlul vDle 
Judenfrage“ având scopul d’a respândi cu
noştinţele neoesare asupra lirei şi caracte
rului evreilor. E redaotată de puteri a- 
Iese. RevDta costă 6 cor. pe an. Re
dacţia: Viena, VIII Langengasse 25.

*
Pentrn Boccacio-osândit. Tribuna

lul din Sale-Halle a declarat, oă Decame
ronul lui Boooacio (1313—1375) este o 
certe imorală şi a condamnat la o amendă 
de 50 de maree pe un librar din acel o- 
raş, pentruoă a pus în vâr zaro. Decame
ronul scris de celebrul scriitor italian din 
veacul al 14 lea şi cel mai mare prosator 
al Italiei.

Petrecere în Poiana. Tinerimea 
studioasă din Poiana Sibiiului învită la 
petrecerea de vară ce se va aranja Dumi
necă în 5/18 Iulie în falnica pădure „Sta
ule“. Intrarea benevolă. Invitări speci
ale nu se fac.

AMVONUL.
C a v â n t fu n e b r a l

la înmormântarea preotesei Florentina Manciu
n. Mezei.

(Răposată în Ocolişul-mare la 15 Iun. v. 1909).
Femeilor să nu le fie po

doaba împletiturile părului cele 
din afară şi înfăşurările cu 
aur sau îmbrăcămintea haine
lor, ci omul cel ascuns al ini- 
mei întru nestricăciunea du
hului celui blând şi lin, care 
este înaintea lui Dzeu de mult 
preţ. Că aşa odinioară şi sfin
tele mueri cari nădăjduiau în 
Dzeu se împodobeau pe sine.

I .  P e tru  3, 3—5.
Jalnică adunare! Câteva zile înainte 

s’a pus peatra fundamentală la sionnl ce 
se zideşte aioi. Venisem şi eu la sărba- 
rea înălţătoare. Am cercetat atunoi şi 
casa aoeasta. Augerul casei, preoteasa Flo
rentina Manoiu n. Mezei suferea. Vechiul 
ei morb o ţinea legată de pat. Nici un 
alt semn însă n’am aflat la dânsa, din care 
să cunosc că moartea a ochit-o deja ou 
săgeata ce stânge vieţile. M’am depărtat 
liniştit ia ale mele. Primind deci eri şi
rele parohului soţ, prin cari îmi vestea 
moartea soţiei, îmi venea să nu ored o- 
cbilor — de e vis ori adevăr!

Vestea morţii nu numai pe mine — 
vechiu ounosout şi prietin al aoestei sti
mabile familii — m’a atins dureros, oi jale 
a împrăştiat ea în toate păiţile unde a 
putut străbate. Şi unde nu străbate du
rerea şi jalea? Poate fi om să stea nepă

sător în faţa catastrofei ce ca povoiul s’a | 
revărsat esupra noastră?. . .  In Biblie se 
spune (Faptele apostolilor 9, 36—43), oă 
era în Ioppi, cetate din Palestina, o fe
meie foarte vestită prin daniile ce le fă
cea văduvelor, îmbrăcâudu-le cu hainele 
ce însăşi le oosaa ou acul. Femeea, Ta- 
vita, a trecut din lume. Văduve multe s’au 
adunat în jurul trupului mort s’o plângă, 
umpiând văzduhul cu ţipetele lor. Şi aioi 
a murit o Tavită, poate mai slăvită ca 
cea din Biblie, căci fost-a mama poporu
lui, fiioa bisericei, soţie mode). Şi aici ca 
si aooio să adevereso cuvintele: Glas în 
Roma s’a auzit, plângere multă şi ţipet 
mult, Racbil plângând pe fiii săi şi nu 
vrea să se mângăe pentrucă nu sunt (Mat.
2, 18). Plângem, şi ou noi plânge mulţi
mea flămânzilor, goilor, neputincioşilor şi bă
tuţilor de soarte, cari oa la loc de rugă 
peregrinau la casa aceasta, casă a săraoi- 
lor, de unde nime nu eşia fără a-şi fi pri
mit partea.

Eată de ce zio, oă catastrofă mare a 
dat peste noi!

Ridioat-am cuvântul, nu ca să vă în
demn la plâns, oi să vă mângăiu. Petru 
apostolul, înviind pe Tavita, a mângâiat 
Ioppenii, au şters ou o vorbă laorămile, 
suspinele văduvelor. Eu nu sunt apostol 
şi nu am puterea a învia morţii. Sunt 
însă predicator al ouvântului divin şi pot 
să vă înalţ privirile la sfere mai senine, 
unde „nu este nici durere, nioi întristare, 
oi viaţă fără de sfârşit“. înălţarea sufle- 
teesoă va fi oeeaoe vă mângâie, iubiţilor! 
Prilegiu bun de înălţare ne dă icoana vie
ţii răposatei.

Cine a fost preoteasa Fior. Manoiu
n. Mezei? Era femeea la oare se refer 
cuvintele Apostolului Petru, care a zis: 
Femeilor să nu le fie prodoaba împletitu 
rile părului cele din afară şi înfăşuratu
rile ou aur sau îmbrăcămintea hainelor, 
oi omul cel ascuns al inimei întru nestri
căciunea duhului celui blând şi lin, care 
este naintea lui D zeu de mult preţ. Că 
aşa odinioară şi sfintele muieri cari nă
dăjduiau în D zeu se împodobeau pe siue 
(I Petru 3, 3—5). Nu vă pot spune da a 
oetit vre o dată reposata, aceste cuvinte 
[Ca creştină bună oe era a trebuit să le 
cetească], vă pot însă înoredinţa, că de 
aplicat ie-a aplioat foţă de sine în toată 
viaţa cu o rigoare ce pot zice, că a întrecut 
şi rigoarea sibăstrească. întreagă viaţa-i 
este un lanţ de porniri înalte sufleteşti, 
viaţă sfântă ce poartă dispreţul a tot ce 
este efemer şi se referă la podoabe, la 
străluciri deşerte.

S‘a născut din familie de preot la 
1842, a petrecut 67 ani în valea plângerilor. 
Creşterea oe i s’a dat, ales însă firea sa 
mai mult meditativă, döcát pornită spre 
străluciri dinafară, de timpuriu au dedat’o 
la contemplaţiuni. Alţi copii de seama ei 
o duceau în zburdalnicii copilăreşti, dânsa 
nu se depărta din casă. Petrecerile îi erau 
cetirea în Psaltire, ceroetarea bisericei şi 
împlinirea lucrurilor oe i le dau părinţii. 
Sub aoest raport pentru dânsa lumea era 
un teatru mare, unde fieoare om îşi joacă 
rolul, care de oare se trudeşte a produce 
efect, a primi laude şi aplauze, nioi unul 
din oameni însă nu simte ce zice şi vor
beşte, oi parcă anume ne înşălăm unii pe 
ălţii, juoăm farse... Se întâmplă apoi, 
că de timpuriu îşi perde mama, devine 
orfană. Copiii fără părinţi înţeleg bine 
oe va să zică orfan. Pentru reposata sta
rea de orfan a fost şi mai amară, pentrucă 
tatăl seu, preot văduv, nV putut’o ţin? a 
la sine să-i de-a creştere?, oi de mică a 
dat’o într’altă familie. E bun cuibul pă
rintesc pentru pasere, ou atât mai vârtos 
casa pentru om. In casă streină s’a sim
ţit oa cucul de streină; şi ori câtă gin
găşie ar fi încunjurat’o, n’a putut suplini 
braţele mamei. De aceea s’a retras şi în
străinat şi mai tare de lume, care pentru
ea puţin rost mai avea....... Intr’aceste
copila se desvoaltă, din copilă se face 
fată şi din fată nevasta parohului Nestor 
Manciu. Pasul căsătoriei a fost cel din
tâi moment farioit, ce a atras’o în vârte
jul vieţii. Părea a, înţelege, că şi pămân
tul îşi are raiurile sale. Din feme’e con
templativă, devine femeea soţie şi femeea 
mamă. Binecuvântatu-a Dz9u cu soţ după 
voia sa şi cu — doi copilaşi. Cu un fel 
de duh nou se aruncă în vârtejul social. 
Noua viaţă îi suride plină de farmec. A 
fi social doar e necesitate oa şi pânea de 
toate zilele. Vai însă! Soarele n’a lucit 
mult pe bolta sa sufletească. S’a desoăr- 
cat funtuna şi i a răpit — copilaşii. Lo 
vitură grea pentru o mamă., .

A stat din acest moment oa stânca 
goală oe o lovesc toate tempestăţile, fără 
să-i pese. Nioi părul nu şi la mai împle
tit, nioi degetele nu au purtat înfăşură- 
tura inelelor de aur şi nioi haina de mă- 
tasă, croită după moda din urmă, nu i-a 
mai acoperit trupul. S’a retras din lume, 
şi-a reluat viaţa contemplativă în uniune 
ou Dumnezeu, şi deşi în floarea vieţii, şi-a 
impus traiului o aşa asprime, care nioi în 

I mănăstiri nu se poate afla. Pat dur, hrană

simplă. Abatere dela conduită n’a făcut 
nioi îu momentele din urmă ale vieţii. E în- 
deosebeşte cunoscut, că în boala sa de
2—3 ani n’a primit pe nime a-i purta 
grija — afară de soţul, zioând: „Las să 
sufer, asta-i partea mea!“

A pătimit şi Iov din scriptură. S’a 
recules însă îndată oe soartea i s’a schim
bat spre bine. A binecuvântat Dumnezeu 
şi pe reposata cu avere. Poate nioi ştia 
oe are la casa ei. Belşugul nu i-a schim
bat totuşi firea cum o schimbă la mulţi 
în lumea senzualismului de ez!, ci a oţe- 
lit’o la noi abnegaţiuni. De mult numai 
ou trupul mortifioat era între pământeni, 
suflatul se afla în Raiul copiilor.

__________ (Va urma).

Cărţi şi reviste.
„Revista Teologică*, sub redaoţia 

dlui Dr. Nie. Bălan, prof. sem., a apărut 
nr. 5 ou următorul cuprins: Biserioa şi 
oatebizaree, de Dr. G. Ciubandu. Spinoza 
şi panteismul, de I. Broşu. Românii şi Ru
tenii în biserica gr. or. din Bucovina, de 
R. Cândea. Chestia unirii bisericilor, de 
Dr. N. Bălan. Predioă la Dumineca a X-a 
după Rosalii, de V. Gan. Mişcarea lite
rară, de N. B. Tipioul cultului religios, 
de Cantor. Abonamentul 8 oor. pe an, 4 
pe jum. da an. A se trimite la adresa: 
Dr. Nie. Bălan, prof. sem. în Sibiiu, str. 
Reissenfels nr. 11.

*
Anuarul gimn. superior gr. cat. din 

Beiuş pe 1908/9, este publicat de Vasile 
Dumbravă, director, şi cuprinde, afară de 
informaţiuni şcolare, cuvântarea rostită 
de profesorul Dr. C. Pavel îu 25 Deo., 
ziua în oare se serbează amintirea lui 
Samuil Vuloan, a întemeietorului gimna- 
siului beiuşan. Urmează necrologul re
gretatului profesor Teodor Bulo. Din şti
rile şcolare însemnăm următoarele : Cor
pul didactic se compune din direotor, 14 
profesori ordinari, 2 extraordinari, 4 ca- 
teobeţi şi un medio al gimnasiului. Din 
planul de ore vedem, că 1. latină se pro
pune în 39, 1. maghiară în 29 iar cea ro
mână numai în 18 ore pe săptămână. E- 
levii la sfârşitul anului au fost 378, din
tre osri 323 români, între aceştia 138 gr. 
or. La examenul de maturitate s’au pre
zentat 41 elevi — rezultatul examenului 
oral nu e publicat. In internatul gr. or. 
care există de 10 ani şi stă sub jurisdio- 
ţiunea consistorului nostru din Oradea 
mare, au fost 55 elevi, parte ou taxă, 
parte gratuiţi; rector al internatului e oa- 
tehetul Viotor Pildan.

întrunirea secţiun ilor literare.
Astăzi s’au întrunit în Sibiiu secţiu

nile literare ale „Asooi&ţiunei". S’au pre- 
sentat următorii membri: Iosif St. Şuluţu, 
P. Cosma, I. A. de Preda, Andreiu Bâr- 
seinu, Dr. I. Stroia, A. Vlaicu, G. Ple- 
tosu, Aurel Ceortea, S. Stoica, T. V. Pă- 
căţiau, Euea Hodoş, Nicol. Togan, Negru- 
ţiu, Dr. Blaga, Dr. Ioau Lupaş, Dr. Radu, 
Vasile Goldiş, Dr. V. Bologa, Dr. loan 
Boroie, Dr. loan Raţiu, G. Preoup, Damit. 
Lăpădaţ şi secretarii „Asooiaţiunei“ Oct. 
Goga şi Oct. C. Tăslăuanu.

La orele 10 presidentul „Asooiaţiti- 
nei*, dl Iosif St. Şuluţu deschide prima 
şedinţă plenară cu un disours mai lung, 
în oare înşiră lucrările săvârşite pănă a- 
ouma din partea secţiunilor literare, dela 
înfiinţarea lor încoace, şi ou privire la vii
tor insistă, oa membrii secţiunilor literare 
sa colaboreze la „Transilvania“ şi la „Bi
blioteca poporală“ a „Asociaţiunei“, se 
ţ nă conferenţe şi prelegeri poporale, să 
stărue oa să se înfiinţeze însoţiri de tot 
felul pe sate şi să steeînt’u ajutor „Aso
cia ţ unei“ la resolvarea problemelor oari 
numai ou sprj  nul secţ'unilor se pot re- 
solvă. Discursul de deschidere e primit 
cu vii aprobări.

îşi ceteşte apoi secretarul literar al 
„Asooiaţiunei“, di Odavian Gogi, raportul 
cătră secţ'unile literare, în «sare zugrăve
şte frumos icoana stărilor noastre cultu
rale de astăzi, şi înşiră oe s’a putut efep- 
tui d n hotărârile din anul trecut ale sec
ţiunilor literare. Comunioă în firul rapor
tului, oă la concursul pentru un abecedar 
pe seama adulţilor au întret 12 manu- 
soripte, cari au fost predate spre oensa- 
rare secţ'.unei şcolare. Propune, ca sec
ţiunile să se ocupe cu ideea înfiinţării 
colportajului şi presintă ordinea de zi pen
tru şedinţa proximă plenară.

Cu verificarea procesului verbal se 
încredinţează membrii din Sibiiu Nicolae 
Togan şi Enea Hodoş, iar şedinţa se în
chide la orele 11, anunţându-se a doua 
şedinţă pe mâne la orele 9 dimineaţa.

Imediat după şedinţa plenară şi-au 
ţinut secţiunile şedinţele lor, fiecare se
parat,



296 TELEGRAFUL ROMAN

Nr. 304—1909 [211] 1 - 3  |
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţă- 
toreşti din comunele bisericeşti mai jos 
numite, se publică conours ou termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegra
ful .Român*.

A. In tractul Dóbrei:
1. Radnleşti, ou salar de 600 cor., 

ouartir şi lemne de foc.
2. Bătrâna, cu salar de 600 oor., 

ouartir şi lemne de foc.
3. Lăpuginl-inferior-Ohaba, ou salar 

de 600 cor., ouartir şi lemne de foc.
B. In tractul Deva:

1. Bejan Cainelnl-de-jos, cu salar 
de 600 cor., ouartir şi lemne.

2. Suligete, cu salar de 600 cor., 
ouartir şi lemne de foc.

3. Hondol, ou salar de 800 cor., 
ouartir, grădină şi lemne de foc.

Salariile se vor întregi la 1 Iulie 
1910 la 1000 cor., în Hondol din mijloa
cele comunei bisericeşti, la celelalte po
sturi dela stat.

Cei aleşi vor fi datori a instrua în 
şcoala de repetiţie şi a cânta ou elevii la 
sfânta liturgie.

Este de dorit ca concurenţii să se 
prezenteze poporului în sf. biserică îna
inte de alegere.

Concurenţii să-şi înainteze cererile 
de concurs, instruite cu documentele ne
cesare şi în timpul indicat, subsemnatului 
ofioiu protopresbiteral.

Dobra, 26 Iunie 1909.
Oficiul protopresbiteral al trast. Dobra şi 
Deva în conţelegere cu comit, parohiale.

I o s i f  M o ra ri»
prot. şi adm. ppresb.

[207] 3 -3
Publicaţiune.

Comuna bisericească Sohodol, bise
rica nouă, protopresbiteratul Branului, dă 
în întreprindere pe calea liciteţiunei pu
blice minuende, zidirea unei şcoale noue.

Materialul necesar precum: piatră, 
var, năsip, cărămidă, apoi lemnăria şi ma
terial pentru sobele, îl prestează comuna 
bisericească.

Licitaţiunea verbală şi cu oferte se 
va ţinea Duminecă In 12(25 Iulie o. c. la 
2 oare p. m. în cancelaria oficiului paro
hial, unde doritorii pot până atunci vedea 
planul şi preliminarul de spese, aprobat 
de Venerabilul consistor sub Nr. 11209 
Şool. dto 17 Decemvrie 1905, preoum şi 
condiţiunile mai amănunţite.

Preţul strigării este de 3977 oor. 33
fileri.

Lioitanţii au a depune vadiu de 10% 
dela preţul strigării în bani gata sau în 
hârtii de valoare, iar ofertele închise au 
a se înainta la oficiul parohial pănă la 12 
ore în ziua lioitaţiunii.

Comitetul parohial are voe a alege 
dintre licitanţi pe celoe va presenta mai 
mare siguranţă şi garanţie.

S o h o d o l ,  în 20 Iunie 1909.
In numele comitetului parohial:

George Babeş George Hermenean
paroh, prezid. secretar.
Nr. 482/909.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Branului.
lo a n  I la m s e a

protopop.

Nr. 8344/1909 [205] 3 - 3
E d ic t  d e  v â n z a r e .

Averea imobilă rămasă după deoe- 
datul loan Cloaje, care formează astăzi 
proprietatea văduvei Maria Cloaje n. Bo- 
beşiu şi a oopiilor ei majoreni şi mino- 
reni de pe teritorul comunelor Boiţa şi 
Racoviţa, cuprinse în protocoalele fun- 
duare Nrii: 93,581,715, 736, 746 757, 
783, 790, 1013, 1372 şi a Raooviţei Nr. 
362, se va vinde din partea acestei sedrii 
orfanale pe calea licitaţiunei publice be
nevole la 12 August 1909 înainte de a- 
miazi la 9 oare în canoelaria comunală 
din Boiţa.

Preţul de strigare va fi:
1. La ţiglărie şi la parcele, oare se 

ţin de aceasta 10,000 oor.
2. Referitor la celelalte realităţi pre

ţul de strigare îl va fixa şi publica în 
ziua licitaţiunei exmisul sedriei orfanale.

Vádiul este 10% din preţul de stri
gare, oare este de a se întregi corespun
zător celui mai mare ofert.

Condiţiunile de lioitare se pot vedea 
la primăria comunei Boiţa, în oancelaria 
advocatului Dr. Luoian Borcia (strada 
Cisnădiei Nr. 45) sau la această sedrie or- 
fanală.

Nagyszeben din şedinţa sedriei or
fanale, ţinută la 30 Iunie 1909.

G o ttsc lilln g ,
prezident.

Nr. 335-1909 [201] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învăţăto- 
reso din Petrifalâu, protopresbiteratul Se
beşului, se publică conours ou termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele sunt: salar 600 cor., 
ouartir şi grădină. Salarul se va întregi la 
suma minimală prin ajutor dela stat.

Cel oare va fi ales e dator a ţinea 
în Dumineci şi sărbători şi strana în bi
serică.

Concurenţii au a-şi înainta în termi- 
nul desohis cererile instruite conform nor
melor din vigoare, subsemnatului ofioiu 
protopresbiteral, preoum şi a se presenta 
înainte de alegere în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în oântări şi tipio.

Sebeş, 19 Iunie 1909.
Ofioiul protopresbiteral al Sebeşului.

Sergiu Medean
protopresbiter.

Dela Librăria arhidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 ban/.

Putere enormă
nu are fiecare om, 
dar fiecare, care se 
simte în continuu 
slab, ostenit şi sleit, 
pe care-1 dor mem
brele, care trăeşte 
fără curaj şi energie, 
să folosească ocazia, 
de a face cunoştinţă 
cu o recunoscută me
todă de vindecat, 
prin care poate să-şi 
recâştige puterile 

sale trupeşti şi spi
rituale şi sănătatea.

Cărticica despre 
„ Moderna metodă 
electrică de vinde
cat“, dă desluşiri e- 
sacte despre trata
mentul nostru.

Dacă nu pute-ţi să né cercetaţi per
sonal, adresaţi-Vă nouă în scris cu provo
care la această gazetă şi noi Vă vom tri 
mite cu plăcere gratuit broşura noastră.
Int. ord. med. ELECTRO-VITALJZER
Budapest IV. K árolykörut 2. Mezzanin 51.

loan Szvetlik, A lsófehér-kut, scrie 
în 29 Decemvrie 1908. M. Ştim. Die Doctor 1 
îmi pare bine c& Vă pot comunica că râgăe- 
lile acre sunt cu totul delăturate. Eu sunt de 
un temperament foarte vesel şi pofta de lucru 
m’a apucat iară. Mersul îmi este mai uşor şi 
mai elastic; cu un cuvânt mă simt în toată 
privinţa mult mai bine. Aparatul încă tot îl 
mai folosesc, funcţionează perfect.

Coupon pentru o carte gratuită.
Cătră

Inst. ord. med. ELECTRO-VITALIZER
B u d a p e s t ,  K á r o ly k ö ru t  2, M e zzan in  51. 

Rog trimiteţi-mi opul pentru domni 
şl dam e:

T ra ta t despre electro-terapia modernă 
gratis şi franco în plic închis.

Numele : ....... .............................................. ••••■■■
Adresa: ............................................................

(209) 2 - 4

A n u n ţ.
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de îm p ru m u tu ri cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „L um iua“; precum şi a sig u 
ră r i după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cu m p ă
ră r i şi vân zări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
V icto r  S to icoviciu

[150] 17— Sibiiu, (Jungewaldstr. 2.)

A viz.
U u  tiu ă r  rom ân cu praxă, 

află aplicare inmediată în cancelaria 
subscrisului notar, pe lângă salar 
lunar 30 cor şi întreţinere afară de 
haine de pat şi spălat.

După diliginţă şi ceva venite 
laterali.

C o r n ă ţ e l ,  la 9 Iulie 1909,
Nicolae Bunescu,

(210,) 1—3 not. cerc.

* ţ  A  ̂A 4á Aá> >~y O  > y f v y > y f f f f f f » f f T f r »■*
Pentru tipografia arhidiecezană 

din Sibiiu se caută

doi culegători
cari să cunoască perfect limba ro
mână, eventual şi alte limbi. Se mai 
cere ca respectivii să fie în stare a 
efectui şi lucrări de acsidenţă. — 
Condiţie sigură.

Săpun de lapte de lilie 
=  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

------------Se capătă pretutindeni! -------------

[38] 20-40
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Unde se pot procurav
croite cu clic şi Iterate Mie? Nnmai la
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m ăiestru croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
maţerial bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 21—52
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Dela Librăria arhidiecezană se pot procura următoarele cărţi cu

preţuri reduse:

L.

în loc de numai în loc de numai
Cosma, Secretai Podgo- Eliade, Filozofia lui La-

reanului................... 5 — 3-85 Fontaine................... 2-— P60
Crasescu, Ovreiul, roman 2'— PGO Euripide, Ecuba şi Ifige-
Culegeri literare . . 2 — 1 60 nia în Aulis . . . P50 P20
Dalametra, Dicţionar ma- Euripide, Ifig'enia în Tauria -•60 —•40

eedo-român . . . 2-— P80 Euripide, Ifigenia . . 3-— 2 80
Dame, Nouveau dictionair Florantin, Reforma me-

roumain franeais . . 5-— 3-90 toadelor................... 2'50 —•50
Dame, Nouveau dictionair Fagure, Schiţe . . . 2-50 P95

franeais roumain . . 5*— 3-90 Filip, Monografia raselor
Dame, Istoria României de g ă in i................... 2 — P70

contimporane . . . 2-50 2-20 Fortunatu, Cultura pru-
Demetrescu, Izvoade 1-80 P50 n u lu i........................ 2’ — P60

„ Privelişti . 3-50 2 90 Freytag, Dare şi avere,
„ Senzitive . 1-— — •75 voi. I. 3-50 cu 2-50,

Demetriad, Opere drama- voi. I I ................... 3 — 2-25
t i c e ....................... 5-50 5-10 Gane, Păcate mărturisite 3-— 2-20

Densuşianu, Românii buni „ Zile trăite . . 3'— 2-50
şi Românii răi . . . 1-50 P — „ Pagini răsleţe . 2 50 2-20

Derblich, Afecţiunile si- Gabrovanu, Dina şi Dana 2-— P60
m u la te .................... 4 50 2-80 Georgescu, Albanezii . 3-— 2-30

Dimitrescu, Quatrene . P — —*80 Gfiica, Scrisori cătră V.
Din scrierile şi cuvânta- Alexandri . . . . 3-50 2-80

rila lui I. C. Brătianu 3 — 2-— Ghica, Convorbiri ec. I/Il 5 — 4 —
Dinescu, Metodă pract. V „ » III P50 P20

de cusut, croit etc. . 4-50 2-30 Gorun, Alb şi npgru 3-— P80
Duţescu-Duţu, Conside- „ Câteva versuri . 2 — P50

raţiuni critice asupra Grama, A magyar nyelv
poeziei noastre popo- tan ítása ................... 4 — 3'20
r a n e ........................ 2-50 P50 Grigoriu, Teatru de fa-

Duţescu-Duţu, Jianu P— -•90 m ilie ........................ 5-— 4-40^ 4 o J |
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